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Copy of IPFN - EN -Fiss@o e Fusdo

, / Ola! Bem-vindos e Souo Luise
/ Bem-Vindas ao IPFN! Eu somos alunos Maria!
sou Bruno Gongalves, o de Fisica do
& Diretor do IPFN. E vocés? 12° ano da
wsnmuro e Seomara da
\\ U SBOA ‘ it E Eﬁ;};}i & Costa Primo e
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com o futuro
energético.
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Vieram ao sitio
certo. Antes de

falarmos do Em 2022 E 83% 4%

futuro, quais sdo somos 7,8 mil da energia priméaria da gletr|c1d§de
extamente as milhdes de pessoas. Em provém da queima dos ta?mbem provém (ja .
vossas 2050 seremos 9, 7 mil combustiveis fésseis... queima d? combustiveis
preocupacdes? milhdes... fésseis.

E mais, por ano 51 bilides
de toneladas de diéxido de
carbono sdo libertados

para a atmosfera.

Além disso, uma vez que os
gases estejam na atmosfera
ficam & por muito tempo e ainda
um quinto dos gases emitidos
hoje estarao la daqui a

10000 anos!

superficie do planeta.

\ T T T 77 7
y. E eu li no seu livro que os
gases de efeito de estufa
aprisionam o calor, causando
/ o aumento da temperatura a /
N
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Calma, calma... ndo ha /
davida, vocés sdo jovens
atentos, interessados e
ativos. O que querem /
//
—

Nao
sdo ja
preocupagdes
suficientes?!?!?

Queremos
saber exatamente
sobre os processos de
producdo de energia

Entdo vamos I&! A energia /
nuclear é uma tecnologia

que pode contribuir para a
mudanca.

Ok. Essa parte ja
sabemos. Viemos aqui ao
IPFN é para saber como?
E porque ndo apostar nas
energias renovaveis?

Apostar nas energias renovaveis &
essencial, mas nao é suficiente. E
preciso considerar outras formas de
energia que ndo produzam gases
causadores do efeito de estufa e
capazes de gerar a eletricidade
necesséria no futuro.
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Sim, estou a falar do nuclear
e ja vamos ver as diferencas

Na fissdo-nuclear, um

Qual éa nicleo de Uranio - 235,

diferenca?

que sabem da fissdo?

libertando energia.
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ou falar do entre a fissdo e a fusdo e / ! é convertido em dois |
Fissao? discutir os riscos. O que é ! _elementos mais leves, -

Nuclear... q + - VOl o+

i
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Muito bem! Ora no ndcleo do 4tomo de A
U-235 h3 92 protdes e 143 neutrdes. O

arranjo das particulas é instavel e o

nicleo pode se desintegrar se for /
excitado. Quando um niicleo U-235

absorve um neutrao extra, divide-se em
duas partes e isto é a fissao.

Basicamente Nas centrais
éisso. Onde é nucleares espalhadas
que acontece a pelo planeta como em
fissdo? Espanha, em
Almaraz.
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Cada vez que um nicleo de U- 235 se divide,
liberta dois ou trés neutrdes podendo criar uma
reacdo em cadeia. A soma das massas dos
fragmentos resultantes da rea¢do é menor que
a massa original. A massa em ‘falta’ (cerca de
0,1% da massa original) foi convertida em
energia de acordo com a equacdo de Einstein:

I

Ea O que

fusdo .
nuclear? é que sabem de
: fusdo nuclear

O processo de fusao nuclear é a fonte E mesmo isso. Na fusdo nuclear, dois ndcleos

Foi para Qualquer de energia do nosso Sol. A energia (de carga elétrica positiva) de elementos leves,
isso que coisinha... libertada nas rea¢des de fusao & muito que ultrapassam a sua repulsdo, convertem-se
viemos grande porque a energia de ligacdo num nicleo mais pesado e liberta-se energia,
ca... que mantém juntas as particulas dos por conversdo de uma parte da massa dos

ndcleos é muito maior que a energia
que liga os eletrdes ao nicleo.

nicleos originais em energia, explicada pela
famosa relacdo de Einstein, E=mc2.
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Sé para terem uma ideia: uma
pastilha de combustivel de Uranio,
com aproximadamente 2.5 cm, cria
tanta energia quanto uma
tonelada de carvao, 545 litros de
petréleo ou 481 m3 de gés natural.

O processo de fusdo consiste em
juntar &tomos de elementos leves,
como o Hidrogénio, a altas
temperaturas, formando Hélio e
libertando uma enorme quantidade
de energia na forma de calor.

VNN

Usando carvao, seriam necessarias 3200
toneladas resultando em mais de 11000
toneladas de diéxido de carbono. O
volume dessa pilha de carvao seria de
4000 metros cibicos (um cubo de 16
metros de lado do tamanho de um
grande prédio de 5 andares).

E mais, um pedaco de uranio do tamanho de
uma bola de golfe, com 780 gramas, pode
fornecer energia para todas necessidades de
um ser humano ao longo da sua vida,
incluindo eletricidade, automével, viagens de
avido, alimentos e produtos manufaturados,
num total de 6,4 milhées de kWh.

se para o
mesmo
utilizaéssemos
carvao?
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produtos geram a
fissdo e a fusdo

Entdoe
que tipo de

nuclear?

Pixton App

Os produtos das duas rea¢des ndo sao iguais:
os elementos resultantes da reacdo de fissdo
sdo isétopos radioativos de elementos comuns.
Embora téxicos para o ambiente podem ser
armazenados de forma segura. A fusdo nuclear
gera produtos limpos (hélio e neutrdes), que sé
tornam radioativos os materiais a sua volta por
um periodo de tempo reduzido.

Mas entdo porque é que
quando oico falar do
nuclear s6 se fala de
riscos e de desastres?

T 77

Chernobyl e Fukushima foram os dois maiores
acidentes nucleares da nossa histéria. No
entanto, no pds-Fukushima a indastria
nuclear é uma das mais estritamente
regulamentadas a nivel mundial. As licées
aprendidas com os acidentes resultaram
numa melhoria continua e importante no
desempenho de todas as centrais nucleares.

O que as pessoas frequentemente nado
sabem é que o pior acidente de energia
de todos os tempos, ndo foi um
acidente nuclear mas sim o colapso da
barragem hidroelétrica de Bangiao, na
China, em 1975, que matou entre
170000 e 230000 pessoas.

E com
isto tudo, ja ha
alguma central de fusdo
nuclear em
funcionamento?

Estd em desenvolvimento um
projeto internacional em fusdo que é
0 maior e o mais avan¢ado, o ITER
((International Thermonuclear
Experimental Reactor). J& vos
mostro umas imagens.

Professor tem de
ir & nossa escola
falar disto tudo!

vou mas vocés
também falam.
Fazemos uma sessao
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s quadradinhos que compdes a historia foram
fef com a ferramenta Pixton disponivel
ine. \

Professor E verdade, o IPFN A
eolPFN integra consércio
participa neste fornecedor de
projeto? servigos de
engenharia para
- o ITER. |
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Toda a componente cientifica do teKto
utilizada nesta banda desenhada foi retirada do =~ _~]
livro Fusdo Nuclear na Era das Alteracdes 1
Climdticas da autoria do Professor Bruno_—""}
Soares Gongalves, edicio de 13/05/2022,
disponivel a partir de:
https://www.ipfn.tecnico.ulisboa.pt/fusao_nucl
ear_alteracoes_climaticas/download.html;

tltima consulta: maio 2022.
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